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Le carré super magique

C'est un carré magique ou, en plus des lignes, colonnes et diagonales ayant une somme de 34,
on trouve bien d'autres regroupements de cellules ayant ce total de 34.

Un exemple parmi d'autres :

A B C D
14 11 5 4
1 8 10 15
3 6
7 2 16 9

P OON-=
RN
N
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114 [ 11 [ 5 | 4 | Lignel AI4+B1+CI4+D1 =34
2 118 10 15 |Lige2 A2+B2+C2+D2 = 34
312 | 13 | 3 | 6 | Ligne3 A3+B3+C3+D3 = 34
4.7 12 11819 | Ligne4 A4+B4+C4+D4 = 34

A B C D
1 14 | 1 5 4 Colonne 1 Al+A2+A3+A4 =34
2 1 8 | 10 | 15 | |Colonne 2 B1+B2+B3+B5 =34
312 113 | 3 | 6 | IColonne3  CI1+C2+C3+C4 =34
4.7 12 11019 J Colonne4  DI+D2+D3+D4 =34
A B C D
1 14 | 1 5 4 Carr¢ haut-gauche  A1+B1+A2+B2 =34
2 1 8 | 10 | 15 | |Carré haut-droit Cl1+D1+C2+D2 =34
3 12 | 13 | 3 | 6 | |Carrébas gauche  A3+B3+A4+B4 =34
4.7 1 2 1161 9 | Carré bas-droit C3+D3+C4+D4 = 34
A B C D
114 | 11 | S | 4 | |Carré central B2+C2+B3+C3 =34
2 1 8 10 15
3 12 | 13 3 6
4 7 2 16 9
A B C D
114 |/ 11| 5 | 4 Les 4 coins  Al+D1+A4+D4 = 34
2 1 8 10 15
3| 12 13 3 6
4 7 2 16 9
A B C D|/A B C D
1(14711] 51 4 [14]11] 5 | 4 | |Ces 4 coins forment un carré quand on juxtapose les
2/ 1/8[10/15| 1| 8 |10]15| |diagrammes comme ici
312|133 612|133 | 6
4| 7|12 /16[ 9|7 2|16 9
114 /11| 5| 4 (14|11 5| 4
2 1,810(15]1 1|8 [10]15
312|133 16 1(12|/13|3 | 6
4| 7|2 |16(9|7|2|16 9




Si I'on juxtapose 2 carrés magiques :

A B C D|/A B C D
11411 5| 411411 5 | 4 ||Diagonale A1-D4 Al1+B2+C3+D4 = 34
2 1/8[1015] 1 | 8 10|15 | Diagonale BI-A4  BI+C2+D3+A4 =34
3112]13 /3 1 6 1213 3 | 6 || Djagonale C1-B4  CI+D2+A3+B4 =34
4171211619 712]16]9 |Ipjagonale DI-C4  DI+A2+B3+C4 = 34
A B C D|A B C D
114 11|/ 5| 4([14|11| 5| 4 |Diagonale A1-B4 Al1+D2+C3+B3 =34
2 181015 1 | 8 |10 |15 || Diagonale B1-C4  BI1+A2+D3+C4 = 34
3121131 3 | 6 [12/13| 3 | 6 | Dijagonale C1-D4  C1+B2+A3+D4 = 34
41712116197 12]16]9 |Ipjagonale DI-A4  DI+C2+B3+A4 = 34
A B C DA B C D |Carré¢ A1+A2+D1+D2 =134
1114111514 (14 11| 5 | 4 /Carré A3+A4+D3+D4 = 34
2/ 1/8/|10/15]1 1|8 10|15
312|133 61]12|13| 3 | 6
4|7 |12(16, 9| 7|2 |16 9
A B C D(A B C D
11141115 4 (14 /115 | 4 |Carré A2+A3+D2+D3 =34
2, 1,8 (101511 | 8 |10|15
312|133 61]12|13| 3 | 6
4171 2/16| 9|7 |2 (16| 9

Si 1'on superpose 2 carrés magiques :

A B C D
; 114 1; 150 11-) Carré A1+A4+B1+B4 =34
312133 |6 Carré C1+C4+D1+D4 = 34
472 /16| 9
114|115 | 4
2,1),8|10|15
312133 |6
4712 /16| 9
A B C D
A NIRE R Carré B2+C2+B1+C1 =34
2, 1),8|[10|15
312113/ 3|6
4,7 |2 |16| 9
114|115 | 4
2,1),8|10|15
312113/ 3| 6
4,7 |2 |16| 9

2/17




TRANSFORMATIONS

Toutes les transformations ci-dessous conservent au carré magique (super) toutes ses propriétés.

1) Déplacements
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Si I'on déplace la colonne A apres la colonne D
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Tout comme si 'on déplace la ligne 1 aprés la ligne 4 !

A partir d'un méme carré magique on peut générer jusqu'a 12 carrés par le jeu de ces différents
déplacements.

2) Rotations
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On peut effectuer une rotation de 90° (180° etc.)
sans affecter le c6té magique du carré !

3) Permutations

A B C D Permutation des lignes paires
1 14 11 5 4
4 7 2 16 9
3 12 13 3 6
2 8 10 | 15
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A B C D Permutation des lignes impaires
3 12 13 3 6
2 1 8 10 15
1 14 11 5 4
4 7 2 16 9
A D Cc B Permutation des colonnes paires
1 14 4 5 11
2 1 15 | 10 8
3 12 6 3 13
4 7 9 16 2
c B A D Permutation des colonnes impaires
1 5 11 14 4
2 10 8 1 15
3 3 13 | 12 6
4 16 2 7 9
4) Symétries
A B € D Symétrie autour de 1'axe horizontal
4 7 2 16 9
3 12 13 3 6
2 1 8 10 15
1 14 11 5 4
D C|[B A Symétrie autour de I'axe vertical
1 4 5 11 14
2| 15 10 8 1
3 6 3 13 12
4 9 16 2 7
A B C D Symétrie autour de la 1ere diagonale.
1 1 12 7
2 11 13 15
3 5 10 16
4 4 15 6
A B C D Symétrie autour de la 2e diagonale.
1 14 11 5
2 1 8 15
3 12 3 6
4 2 16 9

La question que je me pose : existe-t-il qu'un seul schéma de carré magique, tous les autres étant
issus de différentes transformations ?
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SYMETRIES

A B C D On remarquera la symétrie des cases a nombres
11 1 5 |A air et celle du circuit qui les joint.
2 | Nesrl {5 P e
3 1B N3 T8
4 7 [ [ ] 9
A B C D Idem pour les nombres impairs !
114 (14 [ & | 4
2 +~| 8°~NJ0_L45
3 12 AT==B~] 6
4 | 91168
A B C D Répartition singuliere des nombres de 1 a 8
114 /11| 5 | 4 etceux de 9216
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
1 .f‘ & . %73 de plus le tracé des nombres de 1 a 8 (en rouge)
2 W38 F=45 et le tracé des nombres de 9 a 18 (en bleu) sont
3 1253 -3 X6 symétrique par rapport au centre de la grille.
4 7 16 ]9
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Il y a 86 combinaisons de chiffres 1 a 16 formant une somme de 34.

Voici ces combinaisons et les figures qu'elles forment :

1+2+15+16 = 34 A B C D Trapéze
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9

1+10+11+12 = 34 A B € D

1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9

1+3+14+16 =34 A B C D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9

1+4+13+16 =34 A B € D Diagonale
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 | 13 3 6
4 7 2 16 9

1+4+14+15 =34 A B € D Carré
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9

1+5+12+16 = 34 A B C D Trapéze
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 | 13 3 6
4 7 2 16 9

1+5+13+15 =34 A B C€C D Losange
1 14 11 5 4
2 1 8 |10 | 15 Que des nombres
3 12 13 3 6 impairs
4 7 2 16 9

1+6+11+16 = 34 A B € D Diagonale
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 | 13 3 6
4 7 2 16 9

1+6+12+15 =34 A B C€C D Carré
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
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1+6+13+14 = 34 A B € D

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 | 3 | 6

4 7 2 16 9
1+7+10+16 = 34 A B € D

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13| 3 | 6

4 7 2 16| 9
1+7+11+15 = 34 A B € D

1 14 11 5 4

2 1 | 8 | 10 | 15 Que des nombres

312 [ 1313 6 | i

4 7 2 16 9
147+12+14 = 34 A B € D  |Colonne

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3] 12 13 3 6

4 7 2 16| 9
1+8+10+15 = 34 A B € D Ligne

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13| 3 | 6

4 7 2 16 9
148+11+14 = 34 A B € D [Caré

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16| 9
1+8+12+13 = 34 A B C D (Camé

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

312 | 13 | 3 | 6

4 7 2 16| 9
1+8+9+16 = 34 A B C D Losange

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16| 9
1+9+10+14 = 34 A B € D

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

312 13| 3 | 6

4 7 2 16| 9
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1+9+11+13 =34 A B Cc D
1 14 1 5 4
2| 1 8 10 | 15 Que des nombres
3 12 13 3 6 impairs
4 7 2 16 9
2+3+13+16 =34 A B Cc D Carré
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
2+3+14+15 =34 A B € D Diagonale
1 14 1 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
2+4+12+16 = 34 A B Cc D
1 14 11 5 4
2l 1 8 10 | 15 Que des nombres
3 12 13 3 6 pairs
4 7 2 16 9
2+4+13+15 =34 A B C D Losange
1 14 1 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
2+5+11+16 =34 A B Cc D Carré
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
2+45+12+15 =34 A B € D Diagonale
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
2+5+13+14 = 34 A B Cc D Y!
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
2+6+10+16 = 34 A B c D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
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2+6+11+15=34 A B Cc D Trapéze

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16 9
2+6+12+14 = 34 A B c D

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16 9
2+7+10+15 =34 A B C D Parallé¢logramme

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16 9
2+7+11+14 =34 A B c D Carré

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16 9
2+7+12+13 =34 A B C D Carré

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16 9

2+7+9+16 = 34 A B C D Ligne

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16 9
2+8+10+14 =34 A B Cc D

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16 9
2+8+11+13 =34 A B Cc D Colonne

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16 9

2+8+9+15 =34 A B (03 D

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 2 16 9
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2+9+10+13 = 34 A B Cc D
1 14 1 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
24+9+11+12 =34 A B c D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+4+11+16 = 34 A B C D Y
1 14 1 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+4+12+15 =34 A B c D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+4+13+14 =34 A B C D Trapéze
1 14 1 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+5+10+16 = 34 A B Cc D Colonne
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+5+11+15=34 A B C D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+5+12+14 =34 A B Cc D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+6+10+15 =34 A B Cc D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
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3+6+11+14 = 34 A B C D Parallé¢logramme
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+6+12+13 =34 A B € D Ligne
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+6+9+16 = 34 A B C€C D Carré
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+7+10+14 =34 A B C D Trapéze
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3] 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+7+11+13 =34 A B C D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+7+8+16 = 34 A B c D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+7+9+15 =34 A B c D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+8+10+13 =34 A B € D Carré
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+8+11+12 =34 A B € D Y renversé
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
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3+8+9+14 = 34 A B Cc D Diagonale
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
3+9+10+12 =34 A B € D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
4+5+10+15 =34 A B C€C D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
4+5+11+14 = 34 A B € D Ligne
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3] 12 13 3 6
4 7 2 16 9
4+5+12+13 =34 A B C D Parallé¢logramme
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
4+5+9+16 = 34 A B € D Carré
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
4+6+10+14 = 34 A B C D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
4+6+11+13 = 34 A B € D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
4+6+8+16 = 34 A B C D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
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4+6+9+15 = 34 A B C D Colonne

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

312 |13 3 | 6

4 7 2 16 9
4+7+10+13 = 34 A B C D Diagonale

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

312 13 3 | 6

4 7 [ 2 16 9
4+7+11+12 =34 A B C D

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

312 |13 3 | 6

4 7 2 16 9
4+7+8+15 =34 A B C D

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3] 12 13 3 6

4 7 [ 2 16 9
4+74+9+14 = 34 A B C D Les 4 coins

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

312 13 3 | 6

4 7 2 16 9
4+8+10+12 = 34 A B C D

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 [ 2 16 9
4+8+9+13 = 34 A B € D  Trapeze

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

312 13 3 | 6

4 7 [ 2 16 9
4+9+10+11 = 34 A B C D

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

3 12 13 3 6

4 7 [ 2 16 9
5+6+10+13 = 34 A B C D Y renversé

1 14 11 5 4

2 1 8 10 15

312 13 3 | 6

4 7 [ 2 16 9
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5+6+11+12 =34 A B Cc D Trapéze
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
5+6+7+16 = 34 A B c D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
5+6+8+15 =34 A B C D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
5+6+9+14 = 34 A B c D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3] 12 13 3 6
4 7 2 16 9
5+7+10+12 = 34 A B C D Parallé¢logramme
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
5+7+8+14 = 34 A B Cc D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
5+7+9+13 =34 A B c D
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
5+8+10+11 =34 A B C€C D Carré
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
5+8+9+12 =34 A B C D Diagonale
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9
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6+7+10+11 =34 A c D Diagonale

1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9

6+7+8+13 =34 A B Cc D
1 14 11 5 4
2 1 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9

6+7+9+12 =34 A c D Carré
1 14 11 5 4
2 1 8 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9

6+8+9+11 =34 A B C D Parallélogramme
1 14 11 5 4
2 1 10 15
3 12 13 3 6
4 7 2 16 9

7+8+9+10 = 34 A B c D Trapéze
1 14 11 5 4
2 1 8 10 | 15 C'est la seule
3 12 13 3 6 binai 01
— > T16 T 9 combinaison o les

chiffres se suivent !

Fréquence de chaque nombre dans les 86 combinaisons

Nombres|1 (2 (3|4 |5 |6 |7 (89 |10{11{12|13(14(15

Fréquences| 19) 20[ 21| 22| 22| 23| 23| 22| 22| 23 22/ 22(21]120
F

23
|||¢—*_‘IT““

On remarquera la symétrie des fréquences.
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On peut se poser la question pourquoi une somme de 34 ?

C'est la somme que 1'on peut obtenir avec le plus grand nombre de combinaisons (86)

Si I'on cherchait a obtenir une somme de 10, il n'y aurait qu'une seule combinaison (1+2+3+4 = 10)
La plus grande somme de 4 nombres (de 1 a 16) est 58 (13+14+15+16 = 58) il n'y a aussi qu'une
seule combinaison.

Voici un tableau avec quelques exemples de valeurs

Somme Nbre de combinaisons
demandée de 4 nombres de 1 a 16
10 1
11 1
12 2
15 6
20 23
25 50
30 77
33 83
34 86
35 83
40 68
45 38
50 15
55 3
56 2
57 1
58 1

=== Nbre de combinaisons
100

80
60
40
20

0
10 11 12 15 20 25 30 33 34 35 40 45 50 55 56 57 58

Sommes de 4 chiffres
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Les différents essais que j'ai effectués montrent qu'il n'est pas possible de construire un carré super-
magique avec une somme différente de 34.

34 est le double de la somme des extrémes de la série de 1 a 16 soit
(1+16)*2=4

On peut construire un carré super-magique en commencgant avec un autre chiffre. Par exemple :
345678910111213 14151617 18
la somme est donc (3 + 18) * 2 =42

La série initiale pour batir un carré super magique (de 1 a 16) est une série a progression
arithmétique de raison 1.

On peut construire des carré super-magique avec une progression différente de 1.

Par exemple, une série commengant par 2 avec un pas de 2 :

2468101214 1620222426283032
et la somme sera (2+ 32) * 2 = 68

A B C D

2 16 | 20 | 30

24 | 26 6 12

14 4 32 18

28 | 22 10 8

AOWON=

Autre exemple, une série commengant par 3 avec un pas de 3 :

36912151821242730333639424548

et sa somme (3 +48) *2 =102

A B C D
3 24 | 30 | 45
36 | 39 9 18
21 6 48 | 27
42 | 33 15 12

A ON-=
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